Analisi Matematica 
Prova scritta parziale n.1 del 5.11.08
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La successione è definita per n 
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 3.

Scritta nella forma 
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 , si trovano i seguenti risultati:
-
la successione è crescente

-
min = inf = x3  ,  sup = 1  ,  max non esiste ,  1 punto di accumulazione.

Per n = 1 , si ottiene 1/6 = 1/6.

Supponiamo l’uguaglianza verificata per n e deduciamola per n+1:

[image: image7.wmf]å

å

+

=

=

+

+

+

+

=

+

+

Þ

+

+

+

=

+

+

1

 

n 

1

 

k 

2

n

1

 

k 

2

)

 

3

 

n 

 

(

 

)

 

2

 

n 

 

(

 

4

4

 

n 

 

5

 

 

n

 

  

)

 

2

 

k 

(

 

)

 

1

 

k 

 

(

k 

1

  

  

  

)

 

2

 

n 

 

(

 

)

 

1

 

n 

 

(

 

4

n

 

3

 

 

n

 

  

)

 

2

 

k 

(

 

)

 

1

 

k 

 

(

k 

1

  

.

Poiché


[image: image8.wmf]å

+

=

+

+

+

+

+

+

+

=

+

+

1

 

n 

1

 

k 

2

)

 

3

 

n 

 

(

 

)

 

2

 

n 

 

(

 

)

 

1

 

n 

 

(

1

   

  

)

 

2

 

n 

 

(

 

)

 

1

 

n 

 

(

 

4

n

 

3

 

 

n

  

  

)

 

2

 

k 

(

 

)

 

1

 

k 

 

(

k 

1

  

  

, 

basta verificare che la somma trovata è uguale al secondo membro della tesi.

La successione è ben definita in quanto positiva.
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Rimane da provare che è sempre an > ½.
La condizione è verificata per n = 1.

Inoltre, an > ½  
[image: image10.wmf]Þ

 an+1 > ½  .

Infatti , 
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 , che è vera per ipotesi di induzione.
Dunque, la successione è decrescente.
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Per n pari = 2 k   :    xn  =  
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-
la sottosuccessione è crescente

-
min = inf = x2 = 1 / 
[image: image16.wmf] 

3

 

  ,  sup = 1  ,  max non esiste ,  1 punto di accumulazione.

Per n dispari = 2 k - 1   :    xn  =  
[image: image17.wmf]k
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-
la sottosuccessione è decrescente

-
inf = -1  ,  max = sup = 0  ,  min non esiste ,  -1 punto di accumulazione.

Per la successione si ha dunque :

-
non è monotòna

-
sup = 1  , inf = -1 ,  max e min non esistono , 1 e -1 punti di accumulazione.

Per n = 5 , si ottiene 120  > 57.
Supponiamo la minorazione verificata per n e deduciamola per n+1:
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Poiché

 ( n + 1 ) !  = n ! ( n + 1 )  
[image: image19.wmf]³

  ( 2n + n2 ) ( n + 1 ) 
basta verificare che l’ultimo termine è minorato dal secondo membro della tesi, cioè:
2n ( n + 1 )  +  n3 ( n +1 )  
[image: image20.wmf]³

  2n 2  +  ( n + 1 )2 ( n + 1 ) .

La verifica è immediata, perché

n + 1 > 2 

n3 > (n + 1)2 (per n > 2 ).
La successione è ben definita in quanto positiva.
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Rimane da provare che è sempre an > 1.

La condizione è verificata per n = 1.

Inoltre, an > 2  
[image: image22.wmf]Þ

 an+1 > 2  .

Infatti , 
[image: image23.wmf]0
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 , che è vera .

Dunque, la successione è decrescente.
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 x2 + x – 6 
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 0   oppure  x2 + x + 6 
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   (la seconda disequazione non ammette soluzioni).
La successione è definita per ogni n naturale.

Scritta nella forma 
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 , si trovano i seguenti risultati:

-
la successione è decrescente

-
max = sup = x1  ,  inf = 0  ,  min non esiste ,  0 punto di accumulazione.

Per n = 1 , si ottiene 1/3 = 1/3.

Supponiamo l’uguaglianza verificata per n e deduciamola per n+1:
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basta verificare che la somma trovata è uguale al secondo membro della tesi.

La successione è ben definita in quanto positiva.
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Rimane da provare che è sempre an < 1 .

La condizione è verificata per n = 1.

Inoltre, an < 1  
[image: image33.wmf]Þ

 an+1 < 1  .

Infatti , 
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 , che è vera per ipotesi di induzione.

Dunque, la successione è decrescente.
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Per n pari = 2 k   :    xn  =  
[image: image41.wmf] 
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-
la sottosuccessione è crescente

-
min = inf = x2 = 0   ,  sup = 1  ,  max non esiste ,  1 punto di accumulazione.

Per n dispari = 2 k - 1   :    xn  =  
[image: image42.wmf] 
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-
la sottosuccessione è crescente

-
min = inf = -3/2  ,   sup = -1  ,  max non esiste ,  -1 punto di accumulazione.

Per la successione si ha dunque :

-
non è monotòna

-
sup = 1  , min = inf = -3/2 ,  max non esiste , 1 e -1 punti di accumulazione.

Per n = 6 , si ottiene 720  > 280.

Supponiamo la minorazione verificata per n e deduciamola per n+1:
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Poiché

 ( n + 1 ) !  = n ! ( n + 1 )  
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  ( 2n + n3 ) ( n + 1 ) 
basta verificare che l’ultimo termine è minorato dal secondo membro della tesi, cioè:

2n ( n + 1 )  +  n2 ( n +1 )  
[image: image45.wmf]³

  2n 2  +  ( n + 1 ) ( n + 1 ) .

La verifica è immediata, perché

n + 1 > 2 

n2 > n + 1 (per n > 1 ).
La successione è ben definita in quanto positiva.
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Rimane da provare che è sempre an > 2.

La condizione è verificata per n = 1.

Inoltre, an > 2  
[image: image47.wmf]Þ

 an+1 > 2  .

Infatti , 
[image: image48.wmf]0
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 , che è vera .

Dunque, la successione è decrescente.
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